

»“小升初”乱象

“最近我被调到班上第一排坐了。”六年级女生菲菲告诉爸爸。菲菲个子都有1.60米了,平时都是坐在靠后排的。“因为同学说我的分数是作弊得来的,所以让我一个人坐在第一排证明我没作弊,还好我次次都得100分。”菲菲从小成绩很好,综合素质也比较优秀,从小学一年级起一直担任班长,小学二年级开始担任大队长,现在六年级当上了大队长。以前她是同学们中间的开心果,可“小升初”临近,菲菲却成了大家孤立的对象。“大家说我给老师送礼,老师也说,因为给我的荣誉太多,要平衡,所以不能让我当区三好生。”菲菲不知道自己究竟做错了什么,但她的朋友越来越少。临近“小升初”,一些怪现象的出现伤害了在“小升初”范围内的所有人。这场供需双方的对决似乎难有赢家。

要当官要得奖, 孩子的世界也“成人”

【供方】

小学:
快被“小升初”逼疯了

“最近这几天,家长都登门来给我们送礼,要我们改素质报告书。把良改成优。”南京一所名牌小学的六年级班主任徐老师最近情绪非常低落,因为很多原来相处不错的家长都变了脸,要求造假,如果老师不配合,家长就生气了。“还说我们偏心,不给小孩评区三好生什么的。”徐老师说,家长们在学校这里得不到满足,就跑到区教育局要求买一本新的素质报告书,明眼人一看就知道,这是想自己重新造一份成绩,区教育局发现后一本也没卖出去,家长急得团团转。

“始作俑者就是中学,小学初中都是义务教育,我们是希望培养合格的毕业生,有些孩子晚熟,中学后劲足,但现在都在选拔,这样的孩子以后不就没什么机会了?”一位小学校长说,现在家长们让孩子在课外补课,去考这样那样的证书,课内却不好好学习。一位小学校长也表示,“小升初”现状让很多孩子令人心痛地早熟了,“官本位”思想已经影响到小学生,急着当官的小学生很多,就是为了“小升初”。

“有些中学马上就要定名单了,这样定下来的小学生哪还有心思学习?都把心思放在小升初衔接班上!”小学老师预料,接下来又会出现不安心的学生了。

家长:
为了孩子我们豁出去了

“为了小孩‘小升初’,我们做人的底线都已经放弃了。”一位家长坦言,他整天想着怎么给老师送礼,争取三好生,从小就想着让儿子争当小干部。此外校外的辅导班,竞赛一个也不能放过。“我们多多益善,这家不行选那家,总归是不甘心就上公办派定的学校。”这位家长说,儿子真是可怜,学校里成绩还可以,奥数班上却不出众,他就自己当陪读爸爸,一题题自己先做,不管怎么样,一定要把儿子送进名牌中学。“我们这样的家长很可怜,不是我一个,是一大群。”

学生:
我们的世界很成人

小邱是南京一所名牌小学的大队委,成绩优秀,但一直没有当上区三好生。“就因为我们班同学说我妈给老师送礼了,可能老师不愿意让人觉得我妈真送礼了,就没推荐我当区三好生,这样好多学校我都不符合报名条件。”小邱提到这事就想哭。

“因为要当官的同学太多了,要奖的同学也太多,老师就搞平衡。”另一所小学的小于告诉记者,学校的大队委一届只能当一年,这样大队委就有好多个,上中学时容易些。有时候区级荣誉是不能兼得的,就像排排坐吃果果,人人要有份,也不能多占。



漫画 沈明

【需方】

民办中学:
委屈的我们有话要说

民办中学在这种状况下成为大家的“公敌”,但校方也很委屈。现在自主招生的基本都是民办中学,民办学校的生存就是要有充足的优质生源,这样三年后出口才能理想,进而达到招生的良性循环。“但现在‘小升初’是不让考试的,因此就得制订一个选择的硬标准,但只要有了标准,就会有对策。”民办中学也感到非常无奈,但没有更好的解决方法,只能维持现状。

“根源还是在中学教育的不均衡。”说这话的是南京玄武外国语学校董事长孙菊生,别误会,他不是什么大老板,而是曾在南京市玄武区教育局局长位子上坐了10多年的“老教育”。前天一天,400多名小学优秀毕业生家长在南京玄武外国语学校过了报名第一关,火爆的场面令人咋舌。孙菊生却表示,如果有一天,玄外不像今天这么火,只是成为对玄外教

育理念和外语特色认同的小学生们真心的选择,那反而是他希望看到的局面。“现在小升初就像割韭菜,南外割一茬,玄外、树人割一茬,29中9中割一茬,再轮到普通中学,薄弱些的中学,一共要割五茬,生源被一层层分化,教育均衡难以实现。”孙菊生坦言。

孙菊生介绍,玄外现在的招生计划是每年180人,其中60%是摇号进来的,这里面常常会出现数学、英语学科零分一分的学生,而自主招生部分为40%,也就是72人,这部分孩子没有考试,比拼的就是在小学的表现和一些竞赛获奖,基础非常扎实。学校把自主招生和摇号生放在一起分班,不分快慢班,但学生有提优补差的需求,老师可以个别开“小灶”。“自主招生进来的,80%-90%到附中、金陵,摇号进来的,80%能进9中、13中,门门不及格的3年后可以进省重点以上的普通高中。”孙菊生说,每个人都是在原有的基础上有所提高。至今11届毕业生中,有6届玄外的学生拿到过南京市均分第一。 快报记者 黄艳

要求网店登记 被指“与民争利”

去年,国家工商局宣布将网络购物纳入监管范围,并出台管理办法,预计在今年3月15日前夕颁布实施。然而当《网络商品交易及有关服务行为管理暂行办法》征求意见稿日前对外披露时,却遭来众多人的“口诛笔伐”,这是为什么?

【争议】 一段规定引出三大争议

征求意见稿中有这样一段规定:通过网络从事商品交易及有关服务行为的自然人,应当向提供网络交易平台服务的经营者申请实名注册;具备登记注册条件的,应当依法办理工商登记注册。对实名注册,大多数人没有异议,这可以起到规范网上交易的作用,一定程度上保护消费者的利益。但对于办理工商登记注册,却掀起不小的争议浪潮。

争议一:何谓“具备条件”?

南京市工商局注册分局有关人士坦言,这很难说得清,工商执照只是一种市场主体资格的证明,至于领了执照后是在网上卖东西还是开店卖东西,执照上没有说明,所以要不要领执照,南京现在基本上还是网店主自己决定。

而按照征求意见稿中,以后要不要办执照并不是网店主说了算的,意见稿中针对办执照还制定了罚则,“违反此规定的,责令限期改正,可以处以警告;逾期不改正的,处一万元以下的罚款。”

争议二:登记注册能解决网络交易的问题吗?

“为维护网络商品交易秩序,规范网络商品交易及有关服务行为,保护消费者和经营者的合法权益,促进网络经济持续健康发展。”意见稿的第一条就说明了为何要出台管理办法,但网友普遍质疑的是,去工商部门注册就能规范网络交易吗?

“注册执照不是一劳永逸的,只是一个信号,国家开始管网店了。”市工商局注册分局有关人士表示,要求网店去领执照,并不能杜绝网上交易的所有问题,只能做到一定程度上的规范管理,解决一部分问题。就是实体店,领了营业执照也不能完全保证不销售假冒伪劣商品。

争议三:注册后就要缴税,网上东西贵了谁还买?

虽然管理办法中没有提到缴税的问题,但很多人还是读懂了工商登记注册背后的含义——今后极有可能紧跟着出台税收登记。

“收税了,网上的价格势必就会高了,再加上运费,那价格就比市场上估计还要高了,谁还在网上买东西啊?”很多人存在这样的担心,很多网店卖家说:“网店本身就是微利,如果要交税的话真的是没利润可言了,索性也关了算了。”目前,开网店是一种很好的创业方式,不少网友认为,要求登记注册给很多人的就业制造了“门槛”。还有些网友很直接地表示,要求注册说到底是想增加税收,“这不是与民争利吗?”

【网上调查】 六成网友不赞成网店注册

昨天,关于“个人开网店将要工商注册”的消息在各大门户网站占据重要位置,新浪网上还专门对此展开了一项网上调查,“你是否支持个人网店需实名注册,具备条件的还应该办理工商登记注册?”截至昨晚7点,共有近14000人参与了调查,其中有60%的网友选择了“不支持”,有35%的网友“支持”,还有5%的人“不好说”。

而在腾讯网上,截至昨晚7点,关于这条消息的跟帖多达4.7万多条,大多数都反对向网店征税。

快报记者 陈英

不得了,学校要给爸妈寄成绩单

想半路“拦截”成绩单? 休想,学校还有高招

“简直是晴天霹雳,学校要往我家里寄成绩单了。”这几天,网名为“sybr”的大学生如坐针毡,因为他有一门挂了科,要是让爸妈知道了,那还得了。情急之下,sybr在南大小百合论坛上发帖,希望学校领导三思,最好别寄成绩单。

一时间,帖子引起无数共鸣,网友们还出了不少“歪点子”:每天守信箱、更改地址等等。可是,算来算去,终究还是“斗”不过学校。如果挂科,学校会直接电话告诉家长,还有的学校更绝,家长可以凭学校提供的密码直接上网查询孩子的成绩。

怎么办? 半路劫夺成绩单

“sybr”是南大物理系的学生,他发帖说,听说要寄成绩单,大家都挺有意见的。“都是成年人了,我们自己的事情自己能处理,为什么还总让父母处理?何况,考试成绩也属个人隐私。”

sybr的遭遇引起不少学生的同情,不少网友以过来人的身份,回帖给他出主意。

一位网友献计,“最简单了,成绩单是寄到家里的。每天勤快一点,早点起床,守着信箱,一发现成绩单就立刻截获。父母天天要上班,不可能一直盯着信箱啊。”还有网友建议,“通常来说,一个区域的邮递员会相对固定,把他搞定,让他把信直接送

到你手里。万事大吉!”

还有招,把家庭住址改了

“可是,我也不可能一天到晚守在信箱旁,会引起爸妈怀疑。人总有疏忽,万一哪天失守了呢。”对“半路拦截”成绩单的主意,不少网友并不看好。“我还有更妙的招数。”一位学生透露,“期末考试结束后,可以找到辅导员老师,告诉他,你家要搬家了,乘机把地址换了。这样一来,那封该死的成绩单怎么也到不了爸妈手中啦。”不过,这个招数也有局限性,只能个别使用,如果大家都跑去改地址,辅导员也不是“吃素”的。

“我家儿子的计策更高,神

不知鬼不觉的。”夏先生告诉记者,儿子上大一大二时,他就收到过儿子的成绩单,后来虽然也收到成绩单,可却是别人的。夏先生调查后才知道,原来儿子是通过班干部将家庭地址和别同学换了一下,两人互收成绩单,开学后再换回来。

别瞎忙,学校还有狠招呢

“虽说道高一尺,魔高一丈。可你们再怎么斗,都斗不过学校的。”一名网友说,他有一次期末考试挂了好几门,成绩单收到被他私下销毁了。但是,孜孜不倦的班主任居然一个电话打到他的家里,不但告诉了他的父母,还让父母给他带话,希望他寒假期间在家好好复习,准备补考。

“我那个晕啊,遇上这种负责的老师,你还真是没辙。”

南京一所民办高校的学生告诉记者,他们学校更先进,将所有学生的成绩发布在一个平台上,然后给每位家长发送密码,家长上网就可以查询孩子的成绩了。“是祸躲不过啊。”他抱怨着。

“学校寄送成绩单,其实也是为学生负责。”南京高校辅导员余老师告诉记者,大学生虽然是成年人,但个别还是欠缺自制力。对学生在校的一些情况,学校有义务和家长进行沟通和交流,也希望家长能够配合教育。不管方式如何,最终的目的都是希望学生成才。

快报记者 谢静娟